

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сатухина Валерия Ивановича «Традиции персонализма в России: философская антропология П. А. Некрасова», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 философская антропология, философия культуры

Тема представленной В.И. Сатухиным работы актуальна. В изучении истории русской философской мысли после того как пройден закономерный этап всепоглощающего интереса исследователей к грандиозным фигурам пришел период пристального изучения наследия тех, кто оказался в тени своих великих современников, или посвятил себя развитию их идей. Это очень важная составляющая, необходимая для формирования целостного представления о развитии русской мысли. Среди таких «второстепенных фигур» оказалось немало оригинальных мыслителей, продуцировавших интереснейшие идеи. К их числу следует отнести и П.А.Некрасова. Потому, несомненно, проведенное исследование обладает актуальностью. Антропологический аспект рассмотрения его наследия придает особую значимость исследованию в виду все большего и оправданного использования антропологического подхода в социогуманитарном знании.

К несомненным достоинствам работы следует отнести то, что она основана на широкой источниковой базе. Аналитический обзор источников по теме я отражает как основательное знакомство автора с историей проблемы, так и подтверждает актуальность предпринятого исследования.

Автор прав, когда акцентирует внимание на имевшей место в российской научной среде на рубеже XIX–XX веков тенденции к распространению естественнонаучных принципов и методов изучения человека (с. 13–14) и указывает, что данная тенденция подвергалась критике. Из содержания автореферата следует, что одним из очагов такого критического осмысления была Московская философско-математическая школа. Именно стремление к пониманию человека как обладающего свободой, творчеством и волей привело математиков Московского университета к философии. Одним из ярких представителей Школы был П. А. Некрасов, мыслитель крупный и оригинальный, но ныне по идеологическим причинам практически забытый.

Сатухин В.И. впервые поставил задачу осуществить реконструкцию его философско-антропологической концепции. Знакомство с авторефератом показывает, что автор хорошо освоил труды философа-математика, свободно владеет материалом, самостоятельно анализирует сложные философские тексты. В целом можно согласиться с формулировками новизны диссертационного исследования, представленными в автореферате на с. 10–11. Действительно, анализ основного содержания работы показывает, что В.И. Сатухин эксплицировал терминологический аппарат философской антропологии Некрасова, раскрыл методологию мыслителя, сделав акцент на разработанном им методе универсального синтеза математики, религии и

философии, и впервые представил взгляды Некрасова в качестве целостной персоналистической философско-антропологической концепции.

Хочется отметить ясное изложение в автореферате той методологии, которая положена в основу исследования. Судя по автореферату биографический, текстологический, герменевтический и сравнительный методы не только заявлены, но и эффективно использовались в работе.

Все сказанное выше позволяет говорить о теоретической и практической значимости исследования. Автореферат логически выдержан, авторская позиция изложена последовательно; сделанные выводы хорошо аргументированы. Это позволяет утверждать, что диссертация В.И. Сатухина содержит постановку и решение актуальной философско-антропологической проблемы, имеющей важное значение для дальнейшего исследования персоналистической антропологии. Полученные результаты будут способствовать обогащению и дальнейшему развитию современной философской антропологии, углубляя наше понимание природы человека и его назначения.

В заключении подчеркну, автореферат в полной мере соответствует требованиям ВАК РФ, а В.И. Сатухин заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 Философская антропология, философия культуры.

Пронина Татьяна Сергеевна,
доктор философских наук,
доцент, профессор кафедры философии
и методологии науки ФГБОУ ВО
«Тамбовский государственный университет
имени Г.Р.Державина»
392000, г.Тамбов,
Студенческая наб., д11А, кв.28.
тел. +79606653009
e-mail: tania_pronina@mail.ru

17.04.2017